



# 科教周刊



微信扫描二维码

关注安康日报公众平台

2021年7月1日 星期四  
第20期 (总第819期) 5版

科教周刊 编辑部

主编 陈俊  
执行主编 田丕  
电话 3268517  
邮箱 akrbjz@163.com

## 在科技道路上发挥榜样作用

汉滨区老科协  
包成余

## 心之所向 步履坚定

汉滨区中医院 唐成家

2020年2月，突如其来的新冠肺炎疫情打破了原本祥和的新春佳节，无数的医务工作者毫不犹豫冲在了疫情防控一线，这就是榜样的力量，这就是中国共产党员。

当时中原镇疫情告急，我也想像张文清一样守护人民的健康，主动申请前往支援，母亲知道后坚定地告诉我：“没事，你去吧，党和人民都需要你，这也是你义不容辞的责任和义务”，同时我怀着无比激动、敬仰的心情再次向党组织递交了入党申请书。从此，成为一名优秀的共产党员是我矢志不渝的人生目标。

2020年3月，经过党组织考验，我光荣的成为了中国共产党的一员，我时刻以党员的标准严格要求自己，树立党员的标杆形象，干好自己的本职工作同时不忘积极改变和影响周围同事，发挥带头引领作用，全心全意为患者服务。作为一名肛肠科的负责人，我带头转变思想，刻苦钻研业务，将“肛肠科手术无痛观念”运用在日常工作中，不仅为患者提供更加人性化的医疗服务，还缩短了住院周期，降低

了患者费用，保障了医疗安全和治疗效果。作为一名中医人，我积极运用中医适宜技术为患者解除病痛，深入推广中医文化，开展相关疾病中医健康指导，得到了患者的充分肯定和高度认可。

2021年，全国新冠疫苗接种工作开展，不断飙升的接种剂次数字的背后，是千千万万的“张文清”们在日夜奋战。作为“张文清”的跟随者，我和同事们每日奔波在医院承担的两个疫苗接种点和9个医共体卫生院开展医疗安全保障工作。

党的百年华诞之际，我将不断践行，以实际行动学党史，悟思想，开新局，感党恩。我将始终不渝地胸怀理想、不忘初心跟党走。我深知实现共产主义任重而道远，我将一如既往，坚决树立党员标杆的光辉形象，充分发挥党员模范带头作用，用自己的医学知识为广大老百姓的健康保驾护航，把祖国中医药文化发扬光大，贡献自己的一份力。

## 党的光辉照耀我成长

安康市第一小学 洪志坚

父亲是老党员，也是乡村教师。家里最多的革命题材的连环画，这些成了我和同学的最佳读物。他收藏的《共产党宣言》《资本论》《毛泽东选集》《钢铁是怎样炼成的》等书籍，我在小学毕业时就已经悄悄地翻看完了。父亲是我的偶像，我暗下决心，一定要好好学习，成为一名像他一样受群众喜爱的好党员。

1988年我以优异成绩从师范学校毕业，2005年光荣的加入中国共产党。2018年，旬阳县安排乡村教师来市一小培训交流，我和一位老师结成合作伙伴，帮其制定了成长计划，每周安排两个下午放学时间进行一对一培训，每周互相听课一节，学校开展教学能手选拔时，鼓励其报名参加，还帮助这位老师参加市级教学能手比赛获得成功，2019年该老师取得省级教学能手称号。10年来，我负责的语文教研组和名师工作室，培养了18位教师获得省级教学能手称

号。在党的培育下，在学校党支部的关怀下，我取得了一些成绩：陕西省教学能手，骨干教师，新课程改革优秀教师，两届课堂教学优秀指导教师，学科数字资源审查专家，中小学教师资格国家级考试面试考官，陕西省“百姓学习之星”，陕西省经典诵读、朗诵、演讲优秀指导教师，陕西省十二五课题研究先进个人；国家教育部先进个人，浸入式国培专家；安康市名师，安康市教育系统优秀党员，市小学语文学科带头人，市政府推普工作先进工作者。

听党话，跟党走，让我深深体会到成长的幸福，感受到工作每一步走的如此踏实。如今，学党史再一次让我们深感党的伟大，作为一名党员，我们必将不忘初心，不辱使命，为中华民族伟大复兴不懈努力。

## 中国技术助力地球“绿肺”保护

说明该地区河流生态系统比较完善。

2020年，海南热带雨林国家公园开始使用智能监测系统，对雨林生态进行更加全面和高效的保护。这套“国家公园自然资源监测系统”由中林信达(北京)科技信息公司自主研发，集成了云存储、智能分析等技术。系统通过野外布设的大量红外野保相机，实时回传生态因子和自然资源监测数据。

这套系统部署后，就发现了吊罗山的第5只小爪水獭。同时，如果发现盗伐盗猎等事件，系统也会及时上报。罗樊强说，这个智能系统是自己的“亲密合作伙伴”！它让我们减轻了传统巡山监测工作的压力，震慑了违法盗猎行为，工作效率提高了不少。”

中林信达产品部部长张可介绍，林区利用后台数据分析，不仅能够监控野生动物种类，也可以通过数据综合研判附近区域的生态情况，例如根据果实的数量可研究动物食物链。堪称护林“千里眼”的这项技术，目前已在老挝、柬埔寨、斯里兰卡等多个国家得到应用。

雨林蜘蛛猴的“翻译器”

哥斯达黎加奥萨半岛建立雨林中，一只蜘蛛猴在树枝间迅速穿梭，手脚尾并用，采下一粒果子，开始享用美餐。

奥萨半岛建立雨林是地球上生物多样性最丰富的地区之一。不过，近年来盗伐行为高发，不仅破坏了原始森林，也威胁着以蜘蛛猴为代表的濒危物种。蜘蛛猴被视为雨林生态的“关键先生”。它

是播种能手，可以将植物种子分播到各处帮助林木繁育。

为了找到并保护蜘蛛猴，护林员和生物学家往往需要长时间追踪，费时费力且效率不高。

华为公司利用云和人工智能技术深度参与并支持了环保组织开发的雨林生态声学监测平台——“守卫者”。2019年，这套系统部署在哥斯达黎加雨林，每个“守卫者”平台可以监测约3平方公里范围内的环境声音，并能在高温高湿、烈日暴雨等极端环境下24小时不间断工作。

这一系统集信息采集、储存、智能分析于一身，将收集到的声音数据实时上传云端服务器，既能精准识别盗伐人

员的电锯和卡车噪声，也能收集蜘蛛猴的叫声。在云与人工智能的配合下，这一系统能确定蜘蛛猴声音出现的起止时间，判断这些“关键先生”的情绪。

秘鲁灵长类动物学家鲁斯梅里·瓦卡亚评价说：“这项技术对我们的工作非常重要。我们只有知道了蜘蛛猴在哪里，又去了哪里，才能更好地采取行动保护它。”

巴尔干羚羊的“声音盾”

希腊北部维科斯-维约萨世界地质公园里，一只羚羊站在险峻的峭壁岩石上，“傲视”着品都斯山脉。这个地质公园拥有希腊最原始的无路地区之一，常年栖息着多种野生动物，包括狼、棕熊以及品都斯山脉的象征——巴尔干

羚羊。

尽管这一地质公园被指定为野生动物保护区，但偷猎活动依然在不断增加，偷猎者通常趁羚羊群走下悬崖时射杀它们。这让希腊巴尔干羚羊协会主席帕帕约安努一度很苦恼，工作人员少，距离远，巡护力量无法有效威慑偷猎者。

2021年1月，华为希腊公司推出了“TECH4ALL 科技守护自然”项目，将曾在哥斯达黎加雨林成功应用的“守卫者”系统安装到品都斯山脉，通过实时监测枪声来识别偷猎威胁。羚羊从此配上了“声音盾牌”，有效抵御非法猎杀的伤害。

这样的创新项目在希腊是首次应用。希腊森林研究所野生动物研究员阿斯塔拉斯期待，在中国科技企业支持下，新技术能够更好适应希腊复杂的山区条件，保护更多的羚羊和其他动物。

(新华社记者 陈瑶 黄顺达)



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China



7月1日，中国共产党迎来建党100周年，百年来风雨兼程，每个党员虽然经历不同，但是都有着同样精彩的故事。通过党员讲述在平凡岗位和日常生活中的事迹，传递党的精神，发挥党员榜样力量。

我们邀请了科技、教育、卫生三个领域的六名党员，请他们讲述自己的故事，听听他们难忘的初心历程，引导广大党员坚定信仰、坚守承诺，重拾自己的“入党初心”。

无条件随时听从医院召唤……”在白河县人民医院，一张红纸打印的“宣战书”上，47名党员主动报名加入志愿者团队，在“宣战书”上摁下了手印，勇敢地冲在疫情防控第一线，也宣示了他们战胜疫情的决心和勇气。

“越是这个时候，越是需要我们党员挺身而出。我是一名老党员，入党已有20多年，抗击疫情，职责所在。有机会去武汉，义无反顾；没有机会去武汉，留在白河我一样可以当群众生命健康安全的守门人。”

我是白河县人民医院感染病区主任。非典时期，当时只有26岁的我说过“医院是战场，作为战士，我们不冲上去谁上去？”17年后，43岁的我不仅思想上做好了准备，行动上也是同步跟进。

第一次面对疑似患者，我心里没底，很有压力，也很担心，紧张和恐惧如影随形，穿防护服用了整整一个小时，生怕哪一步没做好而前功尽弃。进入隔离病区后不久就感觉憋气、头晕恶心，可面对患者们无助又焦灼的眼神，我不停穿梭在病房，汗水升腾起的雾气早已模糊了防护镜。“真正的压力源自疫情来势凶猛，担心能力不足无法给予患者最有效的治疗，担心源自防控水平有限，科室及医务人员会感染风险。”但是14年的党龄和21年的临床经验告诉我，这些都不可怕。我和感染病区的13名医护人员，从疫情防控初期，便与患者一同被隔离，一起在奋斗。相比武汉地区医护人员高强度的坚守，我们的团队自感幸运的是白河疫情防控行动迅速，措施果断，虽然在脱下防护服时，额头、脸颊、鼻梁也会留下压迹，8个小时不吃不喝饿得前胸贴后背，但看到患者病情好转，症状减轻，全县疫情形势平稳，我认为一切付出都是值得的。

白河县人民医院 张纪勋

## 以梦为马，不负韶华

平利县友缘产业 洪善楷

家公司为主体，联合了多家茶企，发起了《平利名优茶生产关键技术集成》课题研究，最终团队通过在制茶过程中反复试验，确定加工各环节时间、温度、湿度等参数，统一了加工标准，攻破了传统手工制茶茶品层次不齐的难题。

为了改善山地茶园土壤问题，经反复研究，查阅资料，我们把作物桔秆粉碎后作用于山地茶园，让原本一亩产量只有10余斤干茶的山地茶园产量翻倍。

我一直坚信科技创新是产业发展的基本基础，我也一直在科技创新的路上不断探索。2015年，我荣获陕西省第二批高级职业农民称号，2016年荣获安康市人民政府科学技术一等奖，2017年荣获中国农村专业技术协会科普奖先进个人荣誉称号，2020年6月获陕西省财贸金融轻工系统首批“陕西产业工匠人才”，同年8月获陕西省茶业协会“十佳制茶工匠”。

我知道，成绩不是终点，而是另一个起点。未来，我将以一个共产党员的责任与担当，在科技创新以及产业发展的路上走得更远。

## 坚心守志育幼苗

镇坪县第二幼儿园 甘露

络直播课的教学，成立了以党员教师为主的教学小组，开始研讨直播教学课程如何进行。

我一边跟着他们学习如何上好直播课，一边动员老师积极开展线上教学。但我却忘记了一点，幼儿园的小朋友不能集中注意力在没有互动的线上教学中。经过与校领导的沟通后，我们决定通过微课教学与家长沟通的方式来开展新学期的教学内容，并顺利地完成了教学任务。如今国内形势日趋向好，各级学校都能正常开学，回首那段日子，我作为一名党员，参与其中何其有幸。

“众生为首，己为末”是无数党员的初心。2021年，正逢中国共产党百年华诞之际。跟着党走，我们迈过了非典，跨过了新冠，作为一名党员，与有荣焉！身为中华儿女，当学党史、感恩，听党话，跟党走，用奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦！